

## Пять из семи награждены дипломами

На ГОРОДСКОЙ конкурсе студенческих научных работ по проблемам общественных наук, посвященный 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, от нашего института было представлено 7 работ.

Ленинградский горком ВЛКСМ и оргкомитет по проведению конкурса высоко оценили исследования лесгафтовцев. Диплом I степени и денежная премия присуждены студентам А. Гладышеву и Т. Рыжковой за работу «Интернациональные связи ленинской «Искры» (1900—1903 гг.)» (научный руководитель С. А. Виноградов). Дипломами III степени и денежными премиями отмечены студенческие работы Т. Степановой «Ленинская теория отражения и роль практики в процессе становления понятий нового мышления у детей», В. Федорченко — «Мемориалы лыжников в честь героев гражданской и Великой Отечественной войны — важное средство военно-патриотического воспитания советской молодежи» (научные руководители В. А. Евстафьев и М. В. Баранчиков), М. Щодро — «По пути, указанному Лениным» (научный руководитель, доцент И. Н. Решетень) и Л. Кузьмина — «Социально-экономические факторы развития физической культуры в СССР» (научный руководитель Л. Н. Богомолова).

К. БОРЩУК,  
зав. кафедрой марксизма-ленинизма

## НИКТО НЕ ЗАБЫТ

В канун 25-летия Победы в Доме физкультуры была торжественно открыта мемориальная доска памяти выдающихся спортсменов-ленинградцев, павших в боях за Родину на фронтах Великой Отечественной войны. На мраморе высечены фамилии 29 славных воинов.

В их числе лесгафтовцы Д. Косицын, Е. Шеронин, М. Лукичев, Н. Кузнецов, Л. Васильев, М. Варламов, О. Крюковский.

Вечная слава героям!

## СПОРТ

### Первокурсник — чемпион страны

В Донецке состоялся молодежный чемпионат СССР по классической борьбе. На ковер вышли 230 молодых спортсменов. В составах сборных команд обществ были 13 ленинградцев.

Наши молодые борцы не уронили чести Ленинграда. Студент I курса нашего инсти-

### Фехтовальщики — в боевой форме

СТУДЕНТЫ нашего института успешно выступили в первенстве Ленинграда по фехтованию среди юношей старшего возраста (до 19 лет). Чемпионом города в фехтовании на шпагах стал второкурсник А. Кернович, третье место занял его однокурсник М. Николенко. Среди рапиристов вторым был Н. Харинов (I курс), третье место среди рапиристов заняла Г. Алабужина (I курс).

Команда «Буревестника», в составе которой выступали наши студенты, заняла первое место.

С. СЕМЕНОВ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# За физкультурные КАФРЫ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 18 (619)

Пятница, 15 мая 1970 г.

Год издания шестнадцатый  
Цена 1 коп.

В ознаменование Дня Победы

## ОТМЕЧАЯ ПАМЯТНУЮ ДАТУ

8 мая в актовом зале института состоялось торжественное заседание, посвященное 25-летию победы над фашистской Германией.

Зал заполнили студенты, профессора, преподаватели, рабочие, служащие, пенсионеры. Особенно торжественно выглядели ветераны войны, пришедшие в этот

день с боевыми орденами и ме-

дальями, полученными на фронтах Великой Отечественной войны.

Заседание открыло секретарь партбюро Ю. К. Матвеев. Присутствовавшие почтили память погибших в боях минутой молчания.

Затем под звуки марша в зал вносят знамена. Три из них —

боевые знамена кораблей флота,

в числе которых и знамя легендарного крейсера «Аврора». Четвертое — знамя нашего вуза.

С большим вниманием присутствующие слушали рассказ о

героизме советских моряков в боях за победу над фашистской Германией.

Л. БОГОМОЛОВА

## О ПОДВИГЕ, О СЛАВЕ

На Садовой улице, около здания Октябрьского райкома КПСС, действует открытая накануне Дня Победы выставка «Октябрьский район в годы Великой Отечественной войны». Видное место отведено здесь и нашему институту.

На стенах — фотографии тех суровых лет, несколько скучных цифр... Они вызывают в памяти ветеранов многое.

929 лесгафтовцев в первые дни войны ушли на фронт. Первые партизанские отряды были сформированы именно у нас из числа студентов и педагогов института. Неувядаема слава лесгафтовцев-воинов.

Решением Ленинградского обкома ВКП(б) от 25 июня 1941 года институт физкультуры имени П. Ф. Лесгафта стал городским пунктом формирования партизанских отрядов в Ленинграде.

Первым в городе наш институт организовал военно-физическую подготовку резервов Красной Ар-

мии — бойцов народного ополчения, партизан, бойцов всевобуча — сначала на институтском стадионе, а затем во всех районах города. Ответственными инструкторами были: преподаватели К. Буличко, О. Бормоткин, В. Китаев, студентки Н. Иванова, Л. Анокина, А. Рашева, Л. Мудрова, Н. Оятыева и другие педагоги и студентки. Их было более 100. Они подготовили за первый год войны свыше 100 тысяч бойцов, в совершенстве владеющих приемами рукопашного боя, гранатометанием и техникой открытого передвижения по местности, техникой лыжного бега.

Более 100 лесгафтовцев — тренеров и инструкторов спорта находились в подразделениях запасной стрелковой дивизии, обеспечивавшей подкрепление фронта. Здесь работали офицеры Д. Ионов, Е. Салтыков, Н. Серый и другие лесгафтовцы. Они проявили себя большими мастерами

в деле подготовки сильных, выносливых, умелых бойцов.

Лесгафтовцы обеспечивали также госпитали Ленинградского, Волховского и других фронтов специалистами по лечебной физической культуре.

Наши студенты и преподаватели были также в первых рядах строителей оборонительных сооружений на подступах к Ленинграду. Особо отличалась на этих работах бригада, которой руководила заслуженный мастер спорта, преподаватель гимнастики Мария Тышко.

Первый спортивный праздник в блокированном Ленинграде, на стадионе имени В. И. Ленина, был подготовлен и проведен под руководством инструкторов-лесгафтовцев.

Выставка «Октябрьский район в годы Великой Отечественной войны» с интересом осматривают тысячи ленинградцев. Она учит любить Ленинград, нашу Родину.

Ф. ШУВАЛОВ

## ПЕРЕД ДАЛЬНЕЙ ДОРОГОЙ

СОВСЕМ СКОРО у студентов — выпускников государственные экзамены — и до свидания, институт!

Каждый уже знает, где он будет работать. Вот мнение заведующего отделом кадров института П. Г. Корешева о распределении:

— Распределение в этом году прошло хорошо, почти без недоразумений. В этом немалая заслуга прикрепленных преподавателей. 199 специалистов выпустят нынче институт и школа тренеров.

В этом году наши выпускники поедут во все концы страны. Мастер спорта по легкой атлетике Тамара Макарова — ленинградка. Она имела все основания остаться в городе, но Тамара настояла, чтобы ее послали в Ярославль. Член сборной команды города по гребле В. Харитонова добилась, чтобы ее послали в Боровичи, в ее родной город, где она начинала заниматься спортом.

Очень отрадным фактом было большое число персональных заявок на выпускников. Большая часть из них пришла после производственной практики студентов. Ребята хорошо показали себя, узнали условия работы, для них самый трудный период вживления в коллектив уже позади. 90 человек получили персональное распределение. Так, супруги Ренник поедут в Первоуральск, в специализированную ДСШ. Ленинградка Н. Лысанова — в молодой городок Новополоцк. Большую группу — 68 человек — мы оставляем в этом году и в Ленинграде.

Только один из выпускников — студент спортфака Марк Блит отказался поехать по распределению. Не имея на то никаких оснований, он требовал, чтобы его оставили в Ленинграде. Сейчас стоит вопрос: достоин ли он диплома?

У выпускников наступает самый ответственный момент — сдача государственных экзаменов. Удачи вам, товарищи!

Е. ГРЕБЕННИКОВ

## В двух шагах от Полярного круга

ЗА ТРИДЕСЯТЬ земель от Ленинграда, на Чукотке, всего в одном километре от Полярного круга, работает выпускник нашего института Михаил Чугунов. «Наш поселок Озерный, — пишет «самый северный лесгафтовец», — поселок коммунистического труда. Есть здесь плавательный бассейн, где я работаю тренером». Среди его воспитанников немало подготовленных им разрядников, есть и призеры первенства Магаданской области.

Чугунов рассказывает в письме о большой пропагандистской работе, которую он ведет в районе, о том, что часто пишет в местные газеты.

«Физкультура и спорт, — пишет Чугунов, — в этих суровых условиях особенно нужны... Очень люблю наш маленький поселок, затерявшийся в тундре, которая по-своему тоже красива. Вокруг сопки, а краски — в точности как на полотнах Рокуэлла Кента...».

В. АЛЕШИН

На снимке: М. Чугунов (слева во втором ряду) со своими питомцами — юными пловцами.



# НЕ ВРЕМЕННЫЕ ЖИЛЬЦЫ — ХОЗЯЕВА

ВОПРОС о состоянии воспитательной работы в общежитиях института не раз обсуждался на партийных собраниях. Вопрос важный, требующий принятия санитарных решительных мер.

Следует признать, что, во-первых, необходимо должным образом оборудовать комнаты и вестибули общежития. Не хватает столов, стульев, абажуров, скудно освещение коридоров и комнат. Давно не обновлялись простыни, матрасы и подушки.

Несколько слов о другом моменте. Возникает необходимость обеспечить общежитием почти всех поступивших в институт. И тут уж, как говорится, «в тесноте, да не в обиде». Все студенты хорошо понимают, что значит не терять время на переезды. Однако не все из них должным образом ведут себя в общежитии. Так, у нас много случаев безобразного отношения к имуществу. Во-первых, это относится к проживающим в комнатах 207, 208, 306. На 3-м этаже в бытовой комнате группы студентов разломала две газовые плиты, что могло окончиться большой аварией. К сожалению, виновники этого безобразия не были найдены. Неизвестны случаи, когда студенты устраивают выписки, итогом которых нередко бывают сломанные мебель и двери. Именно за такие «художества» были выселены из

комнаты лыжники IV курса спортивного факультета.

Только в этом году в общежитии разбито стекол на 400 рублей. Однако мер к выявлению и наказанию виновных почти не принимается.

**КТО ДОЛЖЕН** навести порядок в общежитии? Прежде всего каждый проживающий должен проникнуться сознанием от-

самим на высоте. И еще одно необходимое условие: не проходить мимо фактов безобразия, а сразу, на месте, принимать самые решительные меры.

А сейчас многие, кому положено заниматься этим вопросом, самоустранились от работы. В первую очередь это относится к совету общежития во главе с коммунистами В. Шлюссом и партгорм Р. Янсоном. Партийная же

принимать меры по отношению к нерадивым комсомольцам и членам профсоюза. Необходимо усилить внимание к общежитию со стороны педагогов, которые прежде всего должны регулярно проводить беседы в общежитиях.

Надо, наконец, решить важнейший для нас вопрос: нужно ли в нашем институте проводить утреннюю физзарядку? Сейчас ее делает не более 10 процентов

студентов и профсоюзный актив, добровольно выполняющий общественные поручения и имеющий положительную успеваемость; в зависимости от успеваемости (по итогам весенне-летней сессии) — все остальные; списки на вселение в общежитие готовятся общественными студенческими организациями на основании рекомендаций спортивно-педагогических кафедр. Студенты, включенные в списки, получают пропуск в общежитие, что говорит о высокой требовательности к проживающим в общежитии.

Мы должны поставить вопрос перед ректоратом института о закреплении комнат за студентами. Каждая комната должна иметь паспорт, в котором нужна отметка о сроке, когда бы сделан ремонт, какая мебель получена студентами. За все полученное студенты должны расписаться и нести материальную ответственность.

Наши нетребовательность, бесконтрольность не воспитывают молодых людей.

Считаю, что поставленные в этой статье вопросы следуют обсудить, и хотелось бы услышать мнение общественных организаций, групп, курсов и т. д.

**И. ШУСТЕР,**  
ответственный за работу в общежитии от партийного бюро института

## ОБСУЖДАЕМ, ПРЕДЛАГАЕМ, СПОРТИМ

ветственности и глубоко оценить то, что ему дано. А дано много: бесплатная учеба, возможности за незначительную плату иметь место в общежитии.

Комсомольская и профсоюзная организации должны максимум внимания уделять состоянию общежитий. Это один из главных участков их работы. От него зависит успех в учебе. Среди проживающих в общежитии — 75 процентов комсомольцев и почти все — члены профсоюза. В общежитии же проживает почти весь актив: профорги, комсорги, командиры групп, члены комитета ВЛКСМ и профкома. Спрашивается, могут ли все эти товарищи навести порядок? Да. Но для этого им надо прежде всего быть

студентов никак на это не реагировала.

Как-то раз мне пришлось говорить с одним из членов комитета ВЛКСМ о работе в общежитии. Он сказал:

— А что там делать? Как профкому и нам вести работу? Ведь существует совет общежития, в котором, кстати, и два члена партии. Объявили конкурс на лучшую комнату. Что же еще надо?

А еще члены комитета ходят, проверяют состояние комнат, фиксируют, где какие неполадки. И на этом их функции кончатся.

По нашему мнению, комитет ВЛКСМ и профком должны не только фиксировать факты, но и

проживающих в общежитиях. Думается, что это мероприятие способствовало бы, в частности, уменьшению числа пропусков заявит и опозданий.

Необходимо, вероятно, рассмотреть вопрос о праве проживания в общежитии. Интересен опыт Белорусского института физической культуры. Там, в приемной комиссии, висит большое объявление, подписанное студенческим советом общежития, комитетом ВЛКСМ и профкомом, где изложен порядок вселения студентов в общежитие. Вне очереди вселяются студенты, сдавшие весенне-летнюю сессию только на «отлично», и воспитанники детских домов; члены сборных команд СССР и республики; комсомоль-

## Преимущество было бесспорным

11 мая в спортзале ДСО «Труд» проходил чемпионат тяжелоатлетов вузов г. Ленинграда.

Сборная команда нашего института (в ее составе было 11 человек) с большим преимуществом выиграла 1-е место (642 очка). На втором месте — спортсмены ЛИИЖТа (они набрали 309 очков), на третьем — ЛТИ (267 очков).

Студент III курса спорта Ю. Сулима установил новый рекорд вузов для атлетов полулегкого веса в жиме — 112,5 кг.

Чемпионами вузов г. Ленинграда в классическом тяжелом борьбе стали Ю. Сулима (305 кг), студенты педфака В. Григо (легкий вес, 330 кг), А. Гаранин (полусредний вес, 365 кг), А. Редько (средний вес, 377,5 кг), А. Ерастов (полутяжелый вес, 395 кг), Ю. Брускин (тяжелый вес, 425 кг).

Вторые места заняли педфаковцы В. Носов (легкий вес), М. Коршунов (полусредний вес), Ю. Верещагин (средний вес), А. Новиков (полутяжелый вес). 3-е место занял С. Снятков (III курс спорта).

**З. СМИРНОВ**

В МОНГОЛИИ ежегодно проводится народный спортивный праздник Надом, включающий в себя «три игры мужей»: национальную борьбу, скачки и стрельбу из лука.

Особенной любовью народа пользуются со «Три игры мужей»

ревнования по борьбе. Представьте себе 512 пар борцов. Начинаются поединки. Каждый стремится проявить максимум ловкости, находчивости,



## У НАШИХ ДРУЗЕЙ

упорства, выдержки и спортивной культуры. Ведь только победа позволяет борцу принять участие в следующем туре. Характерно, что симпатии болельщиков большей частью на стороне борцов, вес которых намного меньше веса их соперников (правилами не предусмотрено деление на весовые категории).

Победители каждого тура совершают круг почета вокруг государственного флага Монгольской Народной Республики. Победителям 5-го и последующих туров присваивается звание Сокола; победителям 7-го и 8-го туров — звание Слона; тем, кто первенствует в девятом туре, — звание Льва. Высшее звание — Исполина — получает победитель 10-го, финального тура, уже имевший звание Льва.

**М. КАСЬЯНИК, старший преподаватель**

На снимке: победитель Надома 1967—1968 годов Исполин Мухнбаат, заслуженный мастер спорта МНР, серебряный призер Олимпийских игр в Мехико по вольной борьбе.

## Дружинникам — спасибо!

У НАС, во Дворце культуры работников просвещения, несет дежурство дружина института имени П. Ф. Лесгафта. Дружинники относятся к своим обязанностям очень добросовестно, а лучшие среди них — это Т. Мусакаев, В. Сахомин и В. Ковыляев.

Администрация Дворца культуры благодарит дружинников-лесгафтовцев за хорошую работу.

**В. БАРСУКОВ,**  
зав. культурно-массовым отделом Дворца культуры

**ЛЕВАН  
ГРИГОРЬЕВИЧ  
СУЛИЕВ**

12 мая с. г. после продолжительной тяжелой болезни скончался один из старейших педагогов института, и. о. профессора, заслуженный тренер СССР Леван Григорьевич Сулиев.

Всю свою сознательную жизнь Леван Григорьевич отдал отечественному спорту. Много лет он был старшим тренером сборной команды СССР по метанию копья, подготовил много известных мастеров спорта. Его ученики не раз прославляли нашу Родину на мировой арене.

Целеустремленный, уравновешенный, выдержаный, очень ответственно относящийся к выполнению своих обязанностей — таким Леван Григорьевич был всегда.

Им была защищена кандидатская диссертация и подготовлено много методической литературы.

Смерть вырвала из наших рядов человека в расцвете творческих сил. Память о Леване Григорьевиче навсегда сохранится у всех, кто его знал.

## ЗДРАВСТВУЙ, ЦЕХ!

*Kогда практика позади*

ПРАКТИКА для нас началась со встречи с председателем совета физкультуры фабрики «Красное знамя». Г. З. Шустрович подробно отвечал на наши вопросы. И тогда, и впоследствии мы не раз убедились, что председатель хорошо знает предприятие, людей. Он во многом «понимает» в том, что работали мы с интересом. Вопросов и в процессе практики возникло у нас не мало. Председатель совета не раз выручал нас в этих случаях.

Запомнился первый приход в цех. Представьте себе огромный зал, наполненный шумом ткац-

ких автоматов. С чего начинать свою работу-практику? Здесь без совета и помощи не обойтись. Поэтому мы собирались в совете физкультуры для отчета о проделанном за неделю. Впечатление было много. Мы рассказывали друг другу о трудностях, с которыми сталкивались, об удачах в работе.

С каждой неделей мы чувствовали себя все увереннее.

Какими они были — наши трудности? Вот что, например, рассказал нам в начале практики Анатолий Мальцев:

— Шла уже вторая неделя, а

мне никак не расшевелил свой цех, не собрать записавшихся на занятие в секцию волейбола. Однажды в обеденный перерыв мы поговорили о задачах секции. Спортсмены слушали внимательно. Обещали прийти. Но вечером никого не было. На следующий день говорю им:

— Что же вы меня подводите, слово свое не держите? Для вас ведь стараюсь.

Моя заинтересованность в деле, видно, возымела действие. Одна из девушек, самая бойкая, сказала:

— Хорошо, мы обязательно придем.

Пришло лишь трое, я провел с ними занятие. В конце спрашивал:

— Нравится волейбол?

Дружный ответ:

— Да!

С тех пор в секции не было отбоя от желающих заниматься. А главное, научились неплохо играть.

...А у Ольги Гусаровой было иначе. Ей нужно было вести занятия в группе здоровых с людьми уже немолодыми. Пришлось поломать голову над тем, какие

упражнения дать. В первый день провела простейший тренировочный урок. Молодцы! Все выполнили. После занятия поинтересовалась их самочувствием, давно ли проходили медицинский осмотр и т. д. Как видно, занятие им понравилось. Оле пришло очень страстно. В конце практики все тепло благодарили ее.

Есть что рассказать и о других моих товарищах по бригаде, также отдавших немало энергии организации занятий физкультурой и спортом в цехах фабрики.

**Л. КУЗЬМИН,**  
студент IV курса спорта